



潮新闻

红船论坛举行

大力弘扬“红船精神” 干在实处走在前列勇立潮头

王浩出席主论坛并讲话

本报嘉兴6月21日电(记者余勤陈培华钱伟)今年是习近平总书记提出“红船精神”20周年。21日上午,以“大力弘扬‘红船精神’干在实处走在前列勇立潮头”为主题的红船论坛在嘉兴南湖举行。省委书记王浩出席主论坛并讲话。

王浩指出,“红船精神”历久弥新、永放光芒,我们必须牢记习近平总书记谆谆教诲,紧密结合时代特点和浙江实际,不断深化对“红船精神”丰富内涵、时代意义及永恒价值的规律性认识,深刻感悟马克思主义政党立党兴党强党的光荣传统和独特优势,深刻感悟革命精神穿越时空的生命力和感召力,进一步增强珍惜守护、传承弘扬的责任感和使命感,不忘初心、牢记使命、永远奋斗。

王浩强调,大力弘扬“红船精神”与

时俱进、永无止境。红船起航于浙江,是浙江的光荣。在新时代新征程大力弘扬“红船精神”,是浙江义不容辞的政治责任。要立足“红船精神”提出20周年新起点,坚决扛起浙江作为中国革命红船起航地和习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地的使命担当,当好“红船精神”的忠实守护者、坚定传承者、自觉践行者,不断从中汲取智慧力量和丰厚滋养,为高质量发展建设共同富裕示范区注入强大信心和力量,持续推动“八八战略”走深走实,一步一个脚印把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。要坚持用“红船精神”淬炼绝对忠诚,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,筑牢守根护脉的思想政治根基;坚持用“红

船精神”激发前列意识,坚持高站位、实干事、见真功相统一,大力弘扬“六干”作风,推动浙江各项工作争先进、争一流;坚持用“红船精神”提振干事劲头,积极融入和服务构建新发展格局,围绕加快建设创新浙江、推进高水平对外开放、以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”、加快建设高水平文化强省等方面持续发力,坚定不移扛起“经济大省挑大梁”的责任担当;坚持用“红船精神”滋养为民初心,牢记“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事”,深入实施“七优享”工程,用心用情用力解决群众急难愁盼,把屁股端端地坐在老百姓这一面;坚持用“红船精神”砥砺过硬作风,高起点高标准打造新时代党建高地和清廉建设高地,结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一严到底纠治“四风”,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,让清正廉洁、干净干事在浙江大地蔚然成风。

王浩强调,要以“走前列、作示范”的标准定位,深化“红船精神”理论研究,强化“红船精神”铸魂育人,推进“红船精神”弘扬传播,推动“红船精神”在新时代更加熠熠生辉、不断深入人心,为传承红色基因、弘扬革命精神作出更大贡献。

省委常委、宣传部部长赵承主持。中央党校(国家行政学院)副校长(副院长)李文堂、求是杂志社总编辑周爱民、中国共产党中央书记张东刚、中央党史和文献研究院原副院长吴德刚在主论坛上发言。中国史学会会长李捷,省直有关部门(单位)、设区市党委宣传部负责人和省内有关专家学者参加活动。

让“红船精神”永放光芒

从不断擦亮民营经济“金名片”,到城乡发展均衡水平常年居全国前列,一个个创新奋斗的故事,谱写了浙江践行“红船精神”的动人乐章。

“红船精神”永不过时。今天的浙江,既肩负先行示范的重担,亦面临着新的“成长的烦恼”,同时国际形势复杂多变,不确定性显著增加。共产党人带领中国人民创造的光辉业绩中所积淀的精神财富,包括“红船精神”在内,都是我们今天取之不尽用之不竭的动力源泉。浙江必须进一步增强珍惜守护、传承弘扬、自觉践行的责任感和使命感。当下,我们更加着力从“红船精神”中汲取突破难关、攻克难题,开拓前行、再创佳绩的精神动能。

结合时代特点、浙江实际,在新的实践中继承和弘扬“红船精神”,要不断提升首创精神的成色,用“红船精神”激发走在前列意识,大力弘扬“六干”作风,推动浙江各项工作争先进、争一流。“红船精神”不只是在革命年代激励共产党人开天辟地、敢为人先。今天,科研人员攻克“卡脖子”技术难关,企业想方设法冲破贸易保护主义逆流,基层开创小切口、大牵引改革举措,这些都需要首创精神。

要不断擦亮奋斗精神的底色,用“红船精神”提振干事劲头,扛起“经济大省挑大梁”的担当。加快建设创新浙江、推进高水平对外开放、以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”、加快建设高水平文化强省等重任在肩。浙江要奋力谱写中国式现代化浙江新篇章,唯有奋斗不止、加倍拼搏,不负嘱托、不负时代。

要始终保持奉献精神的本色,用“红船精神”滋养为民初心。高质量发展建设共同富裕示范区是浙江肩负的光荣使命,要求广大党员干部始终秉持一片为民之心,用心用情用力解决群众急难愁盼,着力让高质量发展成果为更广泛人民群众共享。同时,用“红船精神”砥砺过硬作风,高起点高标准打造新时代党建高地和清廉建设高地,让清正廉洁、干净干事在浙江大地蔚然成风。

继续“红船精神”的血脉基因,进一步把“红船精神”阐释好、弘扬好、践行好,必能进一步激发干在实处、走在前列、勇立潮头的磅礴力量,克服艰难险阻,再创新的辉煌,让“红船精神”永放光芒。

汇聚全球优品

6月21日上午,为期3天的2025浙江国际电子商务博览会在义乌国际博览中心开幕。本届博览会共设国际标准展位2200个,展览面积超5万平方米,设有丝路电商展区、电子商务应用技术展区、直播电商展区等八大展区,集中展示国内外最新的电子商务研发应用成果和全产业链服务。图为博览会现场。

本报记者 何贤君 杜羽丰
通讯员 吴峰宇 吕斌 文/摄



短新闻竞赛

众筹1.3亿元,建成后可满足全球无限航区作业需求

温岭37位渔民造大洋级科考船

本报讯(记者李攀赵静共享联盟·温岭陈祥胜)“距离实现渔民造科考船的梦想又进了一步。”日前,位于温岭市的腾龙造船厂里,随着船体拼接,一艘80多米长的大船雏形初具,引来众人参观。

这艘由民间资本建造的科考船,可用于在大洋区域开展科学考察,其投资者是37位渔民,牵头人叫蔡云杰,今年50岁,是一位来自温岭石塘镇的渔民。

说起这次造大洋级科考船的念头,蔡云杰说,去年他机缘巧合认识了福建省福船海洋技术研究院工程师王浩,了解到随着海洋强国建设推进,越来越多高校开设海洋科学专业,但科考船数量不足制约了人才培养,有的学生直到

毕业都未出海科考过。蔡云杰说,我们造科考船,能为国家培养海洋人才和海洋科研事业作点贡献,当然这里也有很大的商机。

短暂的兴奋过后,蔡云杰到各地考察。北上山东、北京,南下福建、广东,他用了近半年时间,走访联系省内外高校了解需求,发现目前科考船的市场缺口有近50艘,这片“新蓝海”更加坚定了他造船的信心。

蔡云杰邀请几位相熟的“船老大”一起造船,但渔民们担心一没技术、二没经验,上亿元的投资亏本了怎么办?蔡云杰反反复复做他们的工作,从社会需求讲到经济效益,终于打动了他们。

最终,37位来自温岭石塘镇、松门镇

的渔民加入造船计划,他们中有的靠捕鱼为生,有的“洗脚上岸”办船务公司。据估算,造科考船需投入1.3亿元,大家商定以合作入股的形式众筹资金,多的投数百万元,少的投五六万元。

要造就造先进的科考船!这群渔民

立下雄心壮志,聘请福船海洋技术研究

院的精锐团队设计船舶图纸。今年3月17日,科考船开工建造。建成后,满载排水量为3500吨,续航能力达1万海里,能

满足全球无限航区作业需求,搭载单波束测深仪等先进的海空潜立体探测设备,可全方位服务海洋资源勘探、海底测绘、生物采样等科研活动。

“现在他们都快成专家了。”腾龙造

船厂工程师绍山说,3个月来,渔民们

浙江组织平台企业加快推进内外贸一体化

本报杭州6月21日讯(记者全琳琳通讯员市闻)21日,记者从省市场监管局获悉,为加快推进内外贸一体化,浙江正深入实施“平台+产业”双向赋能行动,平台企业围绕出口转内销提供精细化服务,积极探索内外贸一体化新路径。

在1688采购批发网上,有许多商品标注着“外贸内销”字样。“现在有外贸转内销需求的优质源头厂商,可以入

驻我们网站。”1688采购批发网相关负责人介绍,平台为企业提供电商解决方案及咨询服务。

除了组织平台开展各类帮扶,浙江还加快促进内外贸规则制度的充分衔接,助力企业实现国内市场和国际市场无缝对接。

在国内,列入强制性产品认证(CCC认证)目录的产品需要通过认证才能出厂、销售。对此,浙江指导

认证机构开通CCC认证绿色通道,为企业开展“一企一策”检测认证服务,大幅压缩获证周期和认证成本,截至目前,开展认证辅导45家,助力5家企业快速取得7张CCC认证证书。

省市场监管局相关负责人表示,下一步将继续组织平台加强与外贸企业的对接,提升企业两个市场经营能力。

刘捷会见塞内加尔总理松科一行

本报杭州6月21日讯(记者陆乐)21日下午,省委书记、省长刘捷在杭州会见了塞内加尔总理松科一行。

刘捷代表浙江省委、省政府,对松科总理一行的到来表示欢迎。他说,2024年9月,习近平主席会见塞内加尔总统法耶,明确提出“推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶”,为浙江深化与塞内加尔的友好交往合作指明了前进方向。

浙江是习近平主席工作过多年的地 方,是习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地。这些年来,我们牢记嘱托、感恩奋进,深入实施“八八战略”,经济社会发生了全方

位、系统性、深层次的精彩蝶变。我们愿以此次总理阁下来访为契机,以两国元首重要共识为指引,全面落实2024年中非合作论坛北京峰会精神,深入对接中非“十大伙伴行动”,与塞内加尔携手共建“一带一路”,加强投资贸易合作,密切教育、文化、旅游、体育等领域交流,为深化中塞全面战略合作伙伴关系、构建高水平中塞命运共同体、推动中非合作高质量发展贡献力量。

松科高度赞赏浙江的发展成就。他说,塞内加尔高度重视对华关系,愿与浙江进一步深化合作,推动塞中关系再上新台阶。

省领导卢山参加会见。

创业者新传·变革者

■本报记者郑亚丽

提起浙江一鸣食品股份有限公司董事长朱立科,不少人会竖起大拇指:他是个“牛人”。

在牛奶高端冻精几乎被国外垄断的情况下,建成“浙江省奶牛遗传改良与乳品质研究重点实验室”,打破优质种质资源“卡脖子”困境;毕业就进入父亲创办的企业工作成为“企二代”,却以“创一代”的干劲去做企业,门店在长三角超2000家,企业成功上市,前不久还荣获“全国劳动模范”称号。

可在朱立科自己看来,他这个“牛人”只是个三十年如一日的“养牛人”——1995年,他带领企业从禽蛋产业转向牛奶生产和销售业务。

如今,朱立科正加速门店品牌升级和转型,“牛人”朱立科,还想“一鸣”再惊人。

敢于颠覆自己

朱立科的“牛”,在于敢颠覆自己,尝试全新的思维模式。

在牛奶行业,朱立科是有话语权的。2002年,朱立科在温州开设第一家门店,引入“牛奶+谷物+苹果+鸡蛋”的早餐新理念。自那以后,街头巷尾的一抹“一鸣黄”,成为不少人的早餐专属记忆。靠着独特的经营模式和稳定的客流,公司因此一鸣惊人,到2019年时企业年营收已近20亿元,资本金利润率、资产负债率等各项财务指标都相当健康。

可这几年,进店的人少了。“品牌老了,老经验不能照搬了,必须转型。”朱立科意识到,一鸣要焕新,必须对品牌进行全方位升级。

精益生产是朱立科“颠覆”自己的第一步。2024年开始,朱立科专门从日本丰田公司请来了退休员工,帮助企业做精益生产和管理。现在每隔半个月,一位70多岁的老人带领的团队,会准时出现在一鸣的工厂、门店。朱立科每次还会花一两个小时和对方交流,“好的流程才会有好的结果”。

一年多下来,公司副总经理吕占富已经感受到了精益生产的“战斗力”。比如在烘焙生产上,员工对每一个环节进行精准的时间把控,其中面包的生产流程优化改善后,产品不良率下降50%,生产时间缩短20%,产品新鲜度直线提升。

“建立起一鸣自己的精益生产方式。”朱立科表示,相比生产效益,他更看重这一理念对企业人才的培养,让员工也能以精益生产的思维发现问题,提出解决方案,这才是企业长期发展的竞争力。

第二步是产品。经过市场调研和观察,朱立科和团队发现,跟有营养但口味不够丰富的牛奶比,新茶饮不光品种繁多,还是现代年轻人的社交饮品,俘获了年轻人的心。

于是,这家曾经引领早餐新风尚的企业,愈发主动去洞察年轻人群和场景的衍生需求——

在产品创新上,除了聚焦“85后家庭的营养早餐”,还与时俱进拓展“年轻白领的健康接力餐”“时尚下午茶”等场景;在门店位置选择上,不光抢占街头巷尾,还主动进军综合体、写字楼、机关大院等,从物理空间上和年轻人站在一起。

“到2028年,目标现有门店数量翻倍,营收超过百亿。”当传统的发展模式被颠覆,无形的“战斗力”被激活,“牛人”进军全国市场的雄心随之开启。

在绝处找生机

“牛人”的厉害之处,不单是好景时能和同事一起进步,还能在绝境中逢生,带领团队找到出路。

2019年,一鸣发生过一个小插曲:由于微信小程序“鸣粉商城”一直未达预期,当年无奈关闭。彼时,一鸣门店生意持续火爆,大家并没把这件事放在心上。

不承想,这一渠道的关闭,第二年就给了朱立科当头棒喝。

2020年,一鸣上市后赶上新冠肺炎疫情,企业营收、利润双降,这一度让朱立科被投资人质疑为“没能耐”。“企业销售渠道太单一,在疫情面前完全没了招架之力。”朱立科说,自责情绪再度在脸上浮起。

“线下的人流少了,那就在线上开出一条新路来!”来不及后悔沉沦,朱立科果断决策,直接瞄准头部主播进行合作。

还记得2021年,朱立科往上海跑得格外勤——那里直播资源丰富,公司新成立的直播团队和单品,也需要他这个大总管现场把关。幸运的是,当年4月的一场直播中,一鸣的牛奶罐子蛋糕出圈,卖出了200多万元的销售额。

看中直播、团购的风口,朱立科顺势鼓励员工创新创业,“一鸣鲜友社区”团购、“一鸣心选”鸣星创业计划等四大创新项目陆续启动,线上业务发展势头迅猛,每月销售额均呈几何级增长。

(下转第二版)